
Постановка проблеми. Станом на
теперішній час на національному рівні
не має жодної наукової праці, в рамках
якої було зроблено спробу визначити
правовий режим таких об’єктів — тво-
рів у цифровій формі, як і творів в ана-
логовій формі. Разом з тим розуміння
цього питання має велике значення з
точки зору особливостей застосування
обмежень авторського права.

Метою даної статті є проаналізу-
вати загальнотеоретичні засади та ви-
значити правовий режим творів у циф-
ровому середовищі. 

Перш ніж розпочати розгляд понят-
тя «правовий режим» у науці цивільно-
го права, необхідно зазначити, що ви-
значення та розмежування правового
режиму твору залежно від середовища,
в якому він втілений, має велику значу-
щість з точки зору особливостей застосу-
вання обмежень авторського права. Це
набуває важливого значення, тому що
такі особливості є та мають бути відоб-

ражені в законодавстві України про ав-
торське право. Цього також вимагає і
глобальне інформаційне суспільство,
про що свідчить прийняття цілої низки
нормативних актів, наприклад: Договір
Всесвітньої організації інтелектуальної
власності про авторське право, прийня-
тий Дипломатичною конференцією 20
грудня 1996 року, до якого Україна
приєдналася згідно з Законом України
«Про приєднання України до Договору
Всесвітньої організації інтелектуальної
власності про авторське право» від 20
вересня 2001 року №2733-III; Договір
Всесвітньої організації інтелектуальної
власності про виконання і фонограми,
прийнятий Дипломатичною конферен-
цією 20 грудня 1996 року, до якого
Україна приєдналася згідно з Законом
України «Про приєднання України до
Договору Всесвітньої організації інте-
лектуальної власності про виконання і
фонограми» від 20 вересня 2001 року
№2732-III. Питання: чому?
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Як відомо, одним із найяскравіших
осередків становлення глобального ін-
формаційного суспільства є мережа Ін-
тернет, через яку сьогодні перед сус-
пільством ставиться на порядок ден-
ний головне питання: забезпечення
рівного доступу до інформації та інфор-
маційних технологій всіх мешканців
нашої планети. 

Тут не можна не згадати про Окі-
навську хартію глобального інформа-
ційного суспільства, ухвалену пред-
ставниками країн Великої Вісімки 22
липня 2000 року [1, С. 51-56], яка ви-
значила вектори спрямування зусиль
провідних держав світу у розвитку та-
кого суспільства. Так, за Окінавською
хартією, інформаційно-комунікаційні
технології є одним із найважливіших
чинників, які впливають на формуван-
ня суспільства двадцять першого сто-
річчя; їх революційний вплив стосу-
ється способу життя людей, їхньої осві-
ти та роботи, а також взаємодії уряду
та громадського суспільства. Тому на
сьогодні мережа Інтернет — найпоши-
реніша інформаційно-комунікаційна
технологія — є базисом, відправною точ-
кою в процесі життєдіяльності. Через
цю мережу пропонуються нові стандар-
ти спілкування, обміну інформацією,
освіти, бізнесу і тому подібне. У порів-
няно короткий проміжок часу ця мере-
жа стрімко змінила існуючі системи ко-
мунікації, пропонуючи більш швидкий
та надійний поштовий обіг, легкість
спілкування у «реальному часі» (на-
приклад, служба ICQ), можливість
одержання товарів і послуг не виходя-
чи з дому (наприклад, через інтернет-
аукціон EBAY), здійснюючи ці зміни
настільки легко та невимушено, що без
зазначених «сервісів» сучасне життя
важко навіть собі уявити.

З огляду на те, що Інтернет є специ-
фічним середовищем – простором1, обме-
женим не територіальними кордонами
країн, а розповсюдженням технологій, Ін-
тернет значною мірою відрізняється від

звичних, таких, що історично склалися,
уявлень про середовище (простір),
пов’язаних з фізичними тримірними ха-
рактеристиками. Такий стан речей зму-
сив розділити середовище на аналогове
(все те, що існувало до появи Інтернету) та
цифрове (саме, в тому числі, і Інтернет). 

Крім того, можливість текстової та
графічної репрезентації інформації, ін-
новаційне спрямування функціонуван-
ня мережі Інтернет зробили її середови-
щем обігу численних об’єктів інтелекту-
альної власності. Тож, уже сьогодні
важко собі уявити більш легкий та
зручний засіб знаходження та придбан-
ня літературних, музичних творів, аніж
Інтернет, в Інтернет можна ознайоми-
тися з різноманітними базами даних,
стати власником прав на об’єкти інте-
лектуальної власності тощо. Активно
функціонують біржі об’єктів інтелекту-
альної власності — так звані пірингові
мережі, на яких можна проводити тран-
закції, сидячи за комп’ютером, під-
ключеним до Інтернет на іншому боці
земної кулі.

Втілення інтелектуального продук-
ту у цифрову форму передбачає потен-
ційну можливість їх надзвичайно лег-
кого та швидкого копіювання, що у по-
єднанні з анонімністю перебування у
мережі створює сприятливі умови для
порушення, насамперед, прав на об’єк-
ти авторського права. А територіаль-
ний (у звичному значенні) принцип
охорони більшості об’єктів інтелекту-
альної власності не може забезпечити
адекватний новим реаліям та ефектив-
ний захист інтересів власників прав на
такі інтелектуальні продукти, оскільки
Інтернет є сам по собі однією великою
територією без меж. Саме тому питан-
ня правового режиму є більш, ніж акту-
альним.

Отже, виходячи з того, що термін
«правовий режим» є загальнотеоретич-
ним, вважаємо за правильне будувати
його визначення на базі загальнотеоре-
тичних положень. 
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Одразу слід зазначити, що у вітчиз-
няній науці немає жодної наукової
праці, присвяченої дослідженню само-
го поняття «правовий режим». Як пра-
вило, даний термін співвідноситься із
тим чи іншим благом, що виступає як
об’єкт дослідження. У теорії права по-
різному визначають поняття правового
режиму. Така різноманітність, на нашу
думку, зумовлюється саме особливостя-
ми блага, до якого належить зазначена
категорія в межах того чи іншого до-
слідження. 

Разом із тим слід одразу також від-
значити, що й у теорії держави та
права — юридичній науці, яка є мето-
дологічною основою для галузевих
юридичних наук, єдиного розуміння
категорії «правовий режим» не склало-
ся [2, С. 258].

О.О. Красавчиков відзначав: «…за-
гального поняття правового режиму
об’єктів цивільно-правових зв’язків не
сформульовано, а практично і більш
того – їх немає взагалі [3, С. 14–41]. Той
самий О.О. Красавчиков указував: 

•«якщо й бувають висловлювання з
приводу правового режиму того чи
іншого різновиду об’єктів, то в них
під такими завжди розуміються
речі» [3, С. 14-41]; 

•«яке реальне явище відтворюється
в цьому терміні ... зрозуміти зовсім
неможливо»2 [3, С. 14–41]. 

О.С. Іоффе зазначав: «У літературі й
законодавстві часто доводиться зу-
стрічатися з таким висловом, як «пра-
вовий режим речей» («правовий режим
основних засобів», «правовий режим
обігових коштів» і т.п.). Зрозуміло, що
жодного правового режиму речей на-
справді немає й бути не може. У дій-
сності правовий режим установлюється
не для речей, а для пов’язаної з ними
поведінки людей. Проте оскільки речі є
матеріальним, а поведінка – юридич-
ним об’єктом правовідносин й оскільки,
нормуючи юридичний об’єкт, законода-
вець враховує, з яким матеріальним

об’єктом він пов’язаний, такий скороче-
ний словесний образ – «правовий
режим речей» стає зрозумілим і не має
породжувати непорозумінь» [4, С. 78].
Ми поділяємо дану позицію, і надалі
наше дослідження правового режиму
твору в аналоговій і цифровій формі
будуватиметься на цьому твердженні.

З приводу визначення категорії
«правовий режим» висловлювалися
такі думки. З точки зору С.С. Алексє-
єва, під правовим режимом слід розумі-
ти «порядок регулювання, який вира-
жений у комплексі правових засобів,
що характеризують особливе сполучен-
ня дозволів, що взаємодіють між собою,
заборон, а також позитивних зо-
бов’язань та створюють особливу спря-
мованість регулювання» [5, С. 185].
С.С. Алексєєв також указував на те, що
в кожному правовому режимі один із
засобів правового регулювання, як пра-
вило, виступає як домінанта, що визна-
чає весь його образ та складає специ-
фічну спрямованість регулювання. При
цьому ефективне використання право-
вих засобів під час вирішення тих чи
інших спеціальних завдань значною
мірою полягає у виборі оптимального
для вирішення відповідного завдання
правового режиму, митецькій обробці
його відповідно до специфіки цього за-
вдання та змісту відносин, що підля-
гають врегулюванню [6, С. 373-374]. 

О.А. Городов, досліджуючи загальні
теоретичні основи категорії «правовий
режим» як родової при визначенні пра-
вового режиму об’єктів інтелектуальної
власності, дійшов до розуміння правого
режиму як порядку регулювання, ви-
раженого у комплексі правових засобів,
що характеризують особливе сполучен-
ня взаємодіючих між собою дозволів,
заборон, а також позитивних зо-
бов’язань і фактичних управомочно-
стей, що створюють особливу спрямова-
ність регулювання [7, С. 56].

І.В. Жилінкова, аналізуючи теоре-
тичне підґрунтя категорії «правовий
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режим» в аспекті визначення правового
режиму майна членів родини, дійшла
висновку, що правовому режиму прита-
манні такі характеристики: 1) право-
вий режим характеризується як певний
порядок регулювання суспільних відно-
син; 2) правовий режим співвідноситься
з певним об’єктом регулювання; 3) по-
няття правового режиму включає в себе
певну мету або спрямованість регулю-
вання [8, С. 89]. До того ж І.В. Жилінко-
ва вказує на те, що «правовий режим –
це рухома правова категорія, що постій-
но розвивається» [9, С. 42].

Н.І. Матузов і А.В. Малько зазна-
чають, що «під правовим режимом розу-
міється сукупність засобів, заходів, норм
для досягнення якоїсь мети» [10, С. 645]. 

В.М. Корельський і В.Д. Перевалов
стверджують, що правовий режим – це
«специфіка юридичного регулювання
певної сфери суспільних відносин за
допомогою різних юридичних засобів і
способів» [11, С. 265].

Не можна не відзначити, що прак-
тично всі визначення «правового режи-
му» так чи інакше стосуються типових
об’єктів, у тому числі тих, що втілені
через аналогове середовище. Що ж до
об’єктів, зокрема творів — об’єктів автор-
ського права, — втілених через середо-
вище цифрове, то такі об’єкти мають
більш нетиповий характер, тобто нале-
жать до нетипових об’єктів. Презюмує-
мо, що твір в цифровій формі є нетипо-
вий об’єкт цивільного права.

Виходячи з цього, ми пропонуємо за
більшу посилку взяти позицію В.І. Жу-
кова, який, досліджуючи нетипові
об’єкти інтелектуальної власності, за-
значав, що термін «правовий режим»
слід використовувати тоді, коли йдеть-
ся про властивості матеріальних чи
духовних об’єктів, які детермінують по-
ведінку особи – суб’єкта права, де не-
від’ємні властивості, наприклад, об’єк-
та інформатики (відчутні та невідчутні
людиною) належить іменувати атри-
бутами (від лат. attribuo – придаю, на-
діляю). Від’ємні властивості, які прита-
манні йому тільки у певних станах –

що особливо важливо мати на увазі за
«руху знань» від одного об’єкта інфор-
матики до іншого (фазовий перехід) –
надалі слід іменувати модусами (від
лат. modus — міра, спосіб). У кожному
об’єкті інформатики три грані, три
об’єкти цивільного права, які умовно
будуть позначені літерами «А», «В» і
«С». Під літерою «А» матимемо на увазі
матеріальний об’єкт інформатики або,
інакше кажучи, його матеріальний
носій, наприклад диск. Під літерою «В»
матимемо на увазі грань, яка являє
собою форму «знань» або форму змісту
«знань». А під літерою «С» об’єктивне
вираження цієї форми – твір. Модусні
властивості цієї грані виявляються в
трьох видах інформації: соціальній
(людина-людина), соціально-технічній
(людина-машина) і машинній (маши-
на-машина) [12, С. 191-197]. За такої
моделі правового режиму нетипових
об’єктів інтелектуальної власності
об’єкт «А» може бути захищений шля-
хом подання віндикаційного позову;
об’єкт «В» потребує нового інституту
права [13, С. 18]; об’єкт «С» може бути
захищений на основі принципів авто-
рського права [14, С. 79-83]. 

Якщо застосувати вказані судження
до творів, які втілені через цифрове се-
редовище, то вони, безумовно, як і об’єк-
ти групи «С», можуть бути захищені на
основі принципів авторського права. Ос-
кільки твір у цифровій формі (тобто вті-
лений через цифрове середовище) не
належить до речей та є все одно твором
у розумінні Закону України «Про авто-
рське право і суміжні права», тому щодо
даного об’єкта немає місця для віндика-
ційного позову, і тим паче не потрібно
вигадувати інститут права. Але щоб за-
хист творів у цифровій формі був ефек-
тивним, треба безперечно враховувати
властивості, притаманні творам у циф-
ровій формі, через цифрове середовище.

З огляду на вищесказане, пропонує-
мо під правовим режимом творів у
цифровому середовищі розуміти «вра-
хування» законодавцем певних власти-
востей та ознак, об’єктивно їм прита-
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манних. З цими властивостями закон
пов’язує певні правові наслідки. Але,
виходячи з того, що термін «цифрове
середовище» не є юридичним, слід
звернутися до сфери знань, яка безпо-
середньо вивчає цифрове середовище і
середовище як таке, та встановлює її
властивості, що характеризують і де-
термінують положення творів, втіле-
них через цифрове середовище. 

Підсумовуючи викладене, доцільно
зазначити наступне:

1. У науці цивільного права не існує
загального визначення категорії «пра-
вовий режим». 

2. Під правовим режимом творів у
цифровому середовищі треба розуміти
«врахування» законодавцем певних
властивостей та ознак, об’єктивно їм
притаманних, які детермінують певні
правові наслідки. 
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Глотов С. Правовой режим произведений в цифровой среде: общетеорети-
ческие положения. Статья посвящена анализу общетеоретических положений по-
нятия «правовой режим» применительно к произведениям в цифровой среде. Презю-
мируется, что произведение в цифровой форме является нетипичным объектом граж-
данского права. Исходя из этого, предлагается за большую посылку принять позицию
В.И.Жукова, который, исследуя нетипичные объекты интеллектуальной собственно-
сти, указывал, что понятие «правовой режим» следует использовать тогда, когда идет
речь о свойствах материальных или духовных объектов, которые детерминируют пове-
дение лица – субъекта права, где неотъемлемые свойства, например, объекта инфор-
матики (ощутимые и неощутимые человеком) следует именовать атрибутами. 

Ключевые слова: правовой режим, авторское право, произведение в цифровой
форме, нетипичный объект гражданского права, свойства объектов, цифровая среда.

Glotov S. Legal regime of works in the digital environment: general theoreti-
cal provisions. The article concentrates on the analysis of the general theoretical provi-
sions of the concept of «legal regime» as applied to the works in the digital environment. It
is presumed that a work in digital form is an atypical object of civil law rights. Therefore, it
is proposed to take as a major premise the reasoning of V.I. Zhukov, who, while investigat-
ing atypical intellectual property, pointed out that the concept of «legal regime» should be
applied insofar as we consider the properties of material or spiritual objects that determine
the behavior of a person being the subject of law, where the inherent properties (tangible
and intangible) of, for example, a computer science object should be called attributes.

Keywords: legal regime, copyright, work in digital form, atypical object of civil law
rights, object properties, digital environment.
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